



Nyíracsaádi ÉLET

VI. évfolyam 6-7. szám

Nyíracsaád havonta megjelenő lapja

Ára: 20,- Ft

1995. június-július



Dr. Szilaj Pál, a közgyűlés elnöke beszámolóját tartja

Vendégünk volt a megyei közgyűlés



A testületi ülés résztvevőinek egy csoportja

Nyíracsaád egyre jelentősebb regionális szerepet tölt be a Nyírség-Ligetlaji kistérségen belül.

Ennek egyik újabb jele, hogy a Hajdú-Bihar megyei közgyűlés Nyíracsaád önkormányzatának vendége volt. A megyei testület legutóbbi ülését a nyíracsaádi művelődési házban tartotta. A május huszonhatodik rendezvényen több témát is tárgyaltak a közgyűlés tagjai, akik az ülés szünetében megismerkedhettek községünk nevezetességeivel is.



A Megyei Közgyűlés résztvevői a szünetben megtekintették a nyíracsaádi református emlékmű-templomot

Szociálpolitika, igazgatás, idegenforgalom

Önkormányzati hírek

A képviselő-testület 1995. június 16-án tartotta ülését, melyen az alábbi napirendeket tárgyalta meg:

- 1.) Polgármesteri jelentés
Előadó: Dr. Katona Gyula polgármester
- 2.) Az önkormányzat képviselő-testület Szervezeti és Működési Szabályzatának felülvizsgálata, újjáalkotása.
Előadó: Varga Györgyné jegyző
- 3.) Beszámoló az önkormányzat szociálpolitikai, igazgatási tevékenységéről.
Előadó: Varga Györgyné jegyző
Czapár Gábor ig. ea.
- 4.) Tájékoztató Nyíracsaád község idegenforgalmának helyzetéről, a falusi turizmusból történő bekapcsolódási lehetőségről.
Előadó: Pető Sándor ép. ea.
- 5.) K ö z s é g

A polgármesteri jelentés elhangzása után a képviselő-testület saját és szervei számára a jogszabályokban

foglalt feladat és hatásköri Szervezeti és Működési előírásokat rendeletben szabályozta.

A működési szabályzat testületi ülésről készült jegyzőkönyvekkel együtt a Községi Könyvtárban és a Polgármesteri Hivatal jegyzőjénél is megtekinthető.

A szociálpolitikai igazgatási tevékenységről szóló beszámoló és elhangzott javaslatok figyelembevételével a gyorsabb és szakszerűbb ügyintézés érdekében kötelezte a jegyzőt, hogy 1995. II. félévében számítógépes szociálpolitikai program megvásárlásáról gondoskodjon.

Megállapította továbbá, hogy a szociális ellátásról szóló 5/1993./VI-II.26./ ÖR. sz. rendeletének felülvizsgálatára van szükség, így pl.: a közgyógyellátási igazolványok kiadásának szabályai.

Nyíracsaád község idegenforgalomba való bekapcsolása csak úgy lehetséges, ha a lakosság is aktívan közre-

működik a falusi turizmus fellendítésében, így kiegészítő jövedelmi forrás is megalapozható. Településünkre kora tavasz óta több turistacsoport is el látogatott.

Az ősz folyamán az országos gyalog kéktúra útvonala a község főterén fog keresztül haladni, ezért jó lenne ha az érintett útvonalakon a lakosság is nagyobb odafigyeléssel lenne az ingatlanok előtti közterület rendbentartására.

Különfélék napirend keretében a képviselő-testület döntött a községi temető 1995. II. félévtől való üzemeltetéséről, mely szerint azt a Temetkezési Vállalat fogja végezni, biztosítva a családok igénye szerint a vállalkozó által történő temetés igénybevételét is.

A képviselő-testület a szociális életvezetésben, gondozásban részesülők térítési díját felülvizsgálta és módosította, az új térítési díjak az alábbiak:

A szoc. és étk. díj 33,- Ft-ról 80,- Ft-ra emelkedett.

Egy főre eső jövedelem (Ft)	6720	8400	8900	9400	9900	10400	
tér. díj %-a	0%	50%	60%	70%	80%	90%	100%

Öregek Napközi otthona 86 Ft-ról 116 Ft-ra

Jövedelem (Ft)	6720	8400	8900	9400	9900	10400	
tér. díj %-a	0%	50%	60%	70%	80%	90%	100%

Gondozási díj (Otthon ápoltak) 30,- Ft-ról 50 Ft-ra óránként

Jövedelem	6720 alatt	6720-8400-ig	8400 felett
gondozási díj	20 Ft	30 Ft	50 Ft

Az ülés további részében egyedi ügyekben hozott döntést a testület.

Varga Györgyné jegyző

Emlékezzünk a Honfoglalás 1100. évfordulójára!

Műemlékvédelmi Albizottságunk teljes ülésén a megjelentek egyhangúlag elhatározták, hogy a magyar honfoglalás 1100. évfordulójára méltóképp emlékezzünk. Az Albizottság említett elhatározását megerősíti egy korábbi döntése: az Álmosdi csata 390. évfordulójának megünneplése. Ezt a Hajdúvárosok Szövetsége, a megyei önkormányzat közgyűlése, Álmosd Önkormányzata, a Honvédelmi Minisztérium megértő erkölcsi és anyagi támogatásukról biztosították.

Többnyire kis községek lakóinak áldozatos támogatásával mindenkor megünneplük nemzeti múltunk kiemelkedő eseményeit. Köztudott, hogy az Albizottság által kezdeményezett számos emlékünnap sorában 1966-tól Nagykeréki, 1968-tól Álmosd társadalomunk tudatában nemzeti zarándokhely. Reméljük, hogy a hajdú vitézek egykori történelmi jelentőségű helyállítását jelképező emlékmű felavatásával a magyar honfoglalás 1100. évfordulóját a megye önkormányzatai helyi rendezvényekkel gazdagítják. Így 1996. október 15-én együtt, méltó módon emlékezzünk Budapest, Ópusztaszer, Székesfehérvár, Pannonhalma, Győr, Debrecen rendezvényei nem he-

lyettesíthetik a helyi megemlékezéseket. Ennek tudatában kívánjuk közölni néhány elgondolásunkat. A települések címereire vonatkozó felhívásunk kedvező fogadtatását a címerterünk részére eddig megküldött 60 címer bizonyítja. Hiszünk, hogy hiteles történelmi jelképeink: a települések zászlóin, kiadványokban, közlekedési utamenti üdvözlőtáblákon, sportmezeken a közeljövőben láthatók.

Bíztható hír, hogy néhány településben a közeledő évforduló alkalmával rendező bizottság alakul. Úgy tervezik, hogy az egyetemek, főiskolák, levéltárak, nemzeti könyvtárak, múzeumok, művelődési központok vezetőitől tájékoztatást kérnek és a kijelölt tudományos munkatársat megbízva, közreműködését igénylik.

A település múltjának jelentős történéseit tartalmazó eseménynaptár megszerkesztésekor figyelembe vehető pl. Debrecen városának a sajtóban folyamatosan közölt kronológikus története. Kitűnő nevelőknek köszönhetően erre több, régebbi példa is említhető. Ilyen, rópiratban, vagy a helyi újságban is közölhető lektorált ismeretanyag alapja lehet a — több városunkban is hiányolt — helytörténeti

kiállítás rendezőkönyvének, vagy az ifjúság számára rendezett szellemi vetélkedőnek. Csak helyesíthető olyan tartalmú szövegű, gondos kivitelezésű kórtábla készítése, amely egy műemlék jelentőségére, a helyiek megbecsülésére érdemes személyre, vagy egy új létesítményt létrehozó közösség alkotóerejére emlékezteti az utókort is.

Lényeges szempont, hogy tekintélyes személyekből alakuljon az a testület, amely a település jeles szülöttéről elnevezett díj kitüntetéséről dönt. A név nélküli intézmények példaképeinkkel szembeni mulasztásainkra figyelmeztetnek. Egy utca fásítása, vagy emlékpark létesítése, a harmóniát árasztó tiszta környezet a települést felkerekedőnek, még inkább az ott lakóknak elsőrendű érdeke.

Társadalmi összefogással elérhető, hogy 1996-ban a megye minden településének lakossága önmagának felmutasson olyan eredményt, amely a magyar honfoglalás életét gondolatilag bizonyítja. Bízunk abban, hogy az itt említett, továbbgondolásra szánt elképzeléseink segíthetik eredményes együttműködésünket a jövőben is.

Dr. Angyal László elnök

Segély a sorkatonáknak és családjuknak

A sorkatonai szolgálat gyakran komoly megélhetési gondot jelent az érintett családoknak, hiszen egy munkaképes családtagjuktól kell egy évre megválniuk. A haza védelme és a megélhetés közti érdekellentét — legalább részben — enyhítéséért a honvédelmi törvény két segélyezési formáról rendelkezik. A bevonulási segélyről és a családi segélyről.

A bevonulási segély a hadköteles részére egyszeri alkalommal — a bevonulás előtt — folyósított juttatás, amelynek összege a teljes munkaidőben foglalkoztatott munkavállaló, jogszabályban megállapított kötelező legkisebb havi munkabérének 60 százaléka, jelen pillanatban 7320 forint. Ha a hadkötelesnek eltartásra jogosult gyermeke van, akkor a teljes összeg, 12.200 Ft jár. A hadkötelest eltartónak kell tekinteni, ha vérszerinti, örök-befogadott, mostoha vagy nevelt gyermekének eltartásáról a behívóparancs kézhezvétele időpontjában gondoskodik. A bevonulási segélyből csak a személyi jövedelemadó előlege és az esetleges gyermektartásdíj vonható le. Az igénylést a lakóhely szerinti illetékes önkormányzatokon (jellemzően a népjóléti irodákban) kell intézni. Az önkormányzat a bevonulási segélyre való jogosultságot a behívóparancs bemutatásával kell igazolni. Ezután a bevonuló nyilatkozatot tesz arról, hogy bevonulási segélyben még nem részesült, van-e eltartásra jogosult gyermeke, illetve van-e gyermektartásdíj-fizetési kötelezettsége. Az igénylés elbírálását és a segély eljuttatását a jegyző inté-

zi. Ha a behívott hadköteles sorkatonai szolgálatára nem kerül sor, a bevonulási segély visszafizetésére senki sem kötelezhető, újabb behívás esetén azonban nem kaphat bevonulási segélyt.

A családi segélyt a sorkatona munkaképtelen és eltartásra szoruló hozzátartozója kapja, ha a sorkatona saját keresetéből tartotta el a bevonulás előtt vagy a bevonulás után tartási igénye keletkezett, vagy tartási igényét — a bevonultal szemben — bírósági határozat állapítja meg. Itt három kérdést kell tisztázni: ki a hozzátartozó, ki a munkaképtelen, és ki az, aki eltartásra szoruló? Csak ha mindhárom feltétel adott, az igénylő csakis akkor kaphat családi segélyt.

Hozzátartozó a bevonult felesége, vérszerinti, örök-befogadott, mostoha- és nevelt gyermeke, szülője, örök-befogadott, mostoha- és nevelőszülője, nagyszülője, kiskorú vagy munkaképtelen testvére, az élettársa, ha az együttélésből van egy gyermekük. (Akkor is, ha a gyermek még nem született meg, de a sorkatona a méhmagzatot teljes hatályú apai elismerő nyilatkozattal sajátjának ismerte el.) A sorkatona feleségének szülője, ha őt a bevonult saját háztartásában tartotta el, és a sorkatona elvált felesége, ha javára bírósági határozat tartásdíjat állapított meg. A feleség és élettárs csak akkor kaphat egyidejűleg családi segélyt, ha a különélő feleség javára a bíróság tartásdíjat állapított meg. Ezenkívül a Magyarországon tartózkodási vagy telepedési engedéllyel rendelkező nem magyar állampolgár

hozzátartozó is kaphat családi segélyt, ha hazája hatóságaitól ilyen címen szociális ellátást nem kap.

Munkaképtelen az a hozzátartozó, aki munkaképességét legalább 67 százalékban elvesztette (az a testvér és gyermek is, aki 26. életéve betöltésekor tartósan munkaképtelen, vagy 67 százalékban elvesztette munkaképességét, ha ez az állapot legalább egy éve tart (vagy előre láthatólag egy évig tartani fog), a bevonult felesége vagy élettársa, ha felsőoktatási intézmény nappali tagozatán tanul; vagy szakmunkástanuló; vagy hat hónapos, illetve veszélyeztetett terhes; vagy legalább egy gyermek eltartásáról kell gondoskodnia. Továbbá az a hozzátartozó is munkaképtelen, aki az öregségi nyugdíj korhatárát betöltötte, illetve a testvér és gyermek 16 éves koráig, de legfeljebb 20 éves koráig, feltéve, hogy középiskola nappali tagozatára jár. A bevonult Magyarországon élő nem magyar állampolgár vagy házasságkötés folytán magyar állampolgárságot szerzett felesége is munkaképtelen, ha a magyar nyelv ismeretének hiányában nem tud szakképzettségének megfelelően munkaviszonyt létesíteni.

A szociális otthonban, nevelőotthonban, csecsemőotthonban, egészségügyi gyermekotthonban, szakmunkástanulóotthonban elhelyezett hozzátartozó után családi segély nem jár.

Azt, hogy ki az, aki eltartásra szoruló (ez a harmadik feltétel), a jövedelemviszonyok döntenek el. Erről részletesen a következő részben szólnunk.

T. A.



A jó testtartás nem szerencse dolga, meg is tanítható (Fotónk a nyíracsídi lottósorsoláson készült)

Az óvodai ortopédiai szűrővizsgálat eredménye és tanulságai

Óvodánkban nemrégiben ortopédiai vizsgálatot végzett Dr. Saáry Gyula, ortopéd szakorvos.

A szakorvos szerint az elváltozások, és azok mértéke átlagosnak tekinthető, mégis megdöbbentő és elgondolkodtató volt a szűrés eredménye.

Csak 7% hibátlan

A gyermekek 92,6%-a pozitív volt, (tehát főnáll valamilyen elváltozás), és csak 7,3%-a volt negatív. A vizsgált 109 gyermek közül mindössze 8-nál nem tapasztaltunk semmilyen rendellenességet. Ez nagyon elszomorító még akkor is, ha ezeknek az elváltozásoknak a döntő többsége „csak lúdtalp”. Föl voltunk rá készülve, hogy sok lúdtalpas gyerek lesz, hiszen ez ma sajnos népbetegségnek tekinthető. Ez be is igazolódott, a gyermekek 87%-a lúdtalpas, ami valamennyi esetben a harántboltozat süllyedésével is együtt járt. A lúdtalpról meg kell említeni, hogy nagyon sok fajtája van. A legenyhébb, panaszokat nem okozó formától a járásképtelenséghez vezető, fájdalmas elváltozásig számtalan variációt mutat. Az óvodában 3 fokozatot különböztetünk meg a szakorvos:

- 1. fokozat: enyhe, lúdtalp tendencia (11,9%)
- 2. fokozat: lúdtalp, amin még tornáztatással, jó cipővel javíthatunk, (71,5%)
- 3. fokozat: kifejlődött bokasüllyedés (3,6%). Ebben az esetben szakrendelésre utalták a gyerekeket.

A gyermekek mindössze 13%-ának volt ép a lábholtozata!

A nagyszámú lúdtalp okát elsősorban a megváltozott életmódban kereshetjük. Az óvodás és iskoláskor kezdetén a megváltozott körülmények közé került gyerek lába a megfelelő tréning nélkül sok esetben nem bírja a terhelést. Az izomzat kifáradva nem képes a láb formáját biztosítani. A mozgás hiánya, az egészségtelen életmód, a civilizációs körülmények szintén elősegítik a lúdtalp kialakulását. A sima, kemény útburkolat keménysége és rugalmatlansága miatt káros hatással van a lábholtozatra. Feleslegessé teszi a lábizomok aktív munkáját, ami az egyenetlen talajon szükséges. A cipő kemény talpa tovább fokozza a káros hatást.

Felelős: a szülő

Elsődleges és legfontosabb feladatunk a megelőzés. Hagyjuk a gyerekeket minél többet mezítláb járni. Ezáltal a talp izmai dolgoznak és megfelelően fejlődnek. Jó tudni, hogy a homokban való mezítlábolás nem fejleszti a talpizomokat, hiszen belesüllyed a talpja a gyerek lába.

Fontos a megfelelő cipő kiválasztása, a szakorvos a SIESTA márkájú cipőket ajánlja a gyerekeknek. A helyzet javítására szeptembertől az óvodában gyógytestnevelési csoportot szeretnénk indítani a lúdtalp megelőzésére és javítására. Nemcsak arról van szó ugyanis, hogy a lúdtalp zavaró, kellemetlen, sőt olykor igen fájdalmas, de a folyamat nem fejeződik be a

lábfejnél. Elég gyakori, hogy a deréktáji panaszok és a térdízület elváltozásának oka is a lúdtalp. Természetesen ezek a szövődmények csak felnőttkorban jelentkeznek, de akkor már a javításra nincs lehetőség, óvodáskorban viszont ez még lehetséges.

A másik nagy terület, ahol sok elváltozást talált a szakorvos a helytelen tartás, a hanyag tartás, mely rossz szokás miatt alakul ki. Oka a mozgásszegény életmód, a nem megfelelően fejlett izomzat. Óvodáskor végén az első nagy alakváltozás idején (amikor ugrásszerűen megnő a gyerek súlya és magassága, átalakulnak a testarányok...) ez a folyamat felerősödhet, és sajátságos hanyag tartás alakulhat ki. Rendszeres tornával, sporttal elérhető az izomzat megerősödése, a helyes tartás visszaállítása. Fontos megemlíteni, hogy ezek az elváltozások nem csak „szépséghibák”. A hosszú ideig fennálló, javítatlan tartás hibák, helytelen tartások idővel súlyos elváltozásokhoz vezethetnek (pl. gerincferdülés).

A vizsgálat során igen sok rosszul fejlett mellkassal találkoztunk. A töbcsérmell minden csoportban előforduló rendellenesség, melynek oka fejlődési rendellenesség, a kismamák elégtelen táplálkozása, cigarettafüst és a mozgásszegény életmód lehet. Ez is javítható tornával ill. úszással.

Sajnos több esetben a vizsgálaton résztvevő gyerekeknél nemcsak egy, hanem két elváltozást is találtunk, sőt két gyerek esetében 3 elváltozást. (Az egészséges gyerekek aránya: 7,3%; egy elváltozást találtunk a gyermekek 74,3%-ánál; két elváltozást 16,5%-ánál, 3 elváltozást 1,8%-ánál). Több elváltozás esetén a lúdtalpphoz társult valamilyen rendellenesség: leggyakrabban a hanyag tartás, a töbcsérmell és az X láb. 3 elváltozás esetén töbcsérmell hanyag tartással és haránt-süllyedéssel párosult, a másik esetben pedig torticollis (ferde nyak) funkcionális skoliozissal (izomeredetű gerincferdülés) és lúdtalppal.

Az óvodai vizsgálat statisztikája

Az elváltozás megnevezése	száma	%-ban kifejezve
Lúdtalp tendencia	13	11,9%
Lúdtalp + haránt-süllyedés	78	71,5%
Kifejl. lúdtalp + haránt-süllyedés	4	3,6%
Lúdtalp összesen	95	87,1%
Helytelen tartás:		
hanyag tartás	7	6,4%
funkcionális skoliozis	3	2,7%
lapos hát	2	1,8%
Töbcsérmell	6	5,5%
X láb	5	4,5%
Haránt-süllyedés	1	0,9%
Torticollis (ferde nyak)	1	0,9%
Kardváldi	1	0,9%
Kanyarláb	1	0,9%

(A kiszűrt ortopédiai elváltozások mértéke)

Kovácsné Csik Ágnes (óvodapedagógus)

Községi parkerdő Nyíracsídon

Nem véletlenül választották a Községi Parkerdő megálmodói, létrehozói Mátyás Csaba: Az erdő fohásza című versét mottóul (... ne bántsi!). A fa végigkísér bennünket a bölcsőtől a koporsóig, miközben hajlékot, nyíhet, melegeket ad.

Az alig egy hónapja átadott park fái a szakértők szerint legalább még ötven évig megmaradnak igazi erdőnek.

Megmaradnak? Igen, ha vigyázunk rájuk. A fákra és a köztük kialakított főzőhelyekre, a filagóriára, a játszóhelyre. Az átadás napján a gyerekek vették birtokukba a tájékoztató táblákkal ellátott tanösvényt, az „erdei iskola tantermét”.

Csodálatos lesz itt biológia, rajz, osztályfőnöki és egyéb órákat tartani, környezetismereti sétákat tenni.

Hétvégeken, szünidőben pedig családostól, barátostól, vendégestől egy-egy szabad-tűzön főtt, sült ételt lehet a jó

levegőn nyugodt, kellemes környezetben elkölteni.

Környezet! Az elmúlt hetekben nagyon sok látogatója volt a parknak.

Jöttek a szomszédos településekről is. Mindannyian rendet, tisztaságot hagytak maguk után, rongálás, szemetelés nyoma sehol sem látszik. Többségük szemetes zsákokat hozott, amit távozásakor magával vitt az össze-

gyült hulladékkal. Kövessük a jó példát!

Valahányszor itt és chhez hasonló helyen járunk, jusson eszünkbe, mit kér tőlünk az erdő cserébe a jó levegőért, a madárdalért, a békés, nyugalmas környezetért:

... ki elmegy mellettem, hallgasd a kérésem: ne bántsi!”

Moczk Gyuláné



Fotónk a Gúthi erdőben készült

Születés, házasság, halálozás

Anyakönyvi hírek

1995. I. félévben kötött házasságot:
Küzmös József - Kupás Erzsébet február 20.
Kapus Zsolt - Marozsán Mónika április 29.
Saliga János - Billen Mária május 6.
Orosz Csaba - Patalenszki Szilvia május 13.
Póik Gábor - Ternován Erzsébet május 13.
Verdes György - Nagy Judit május 20.
Horváth Endre - Balogh Szilvia június 6.

Katona János február 7.
Szabó Mihályné Patalenszki Erzsébet február 20.
Petruska György március 4.
Koleszár János március 9.
Gyurina György március 20.
Tamás Mihály márc. 22.
Matlag József márc. 28.
Mudra Ferencné Póik Margit január 28.
Antal János március 14.
Konyári Jánosné Blascák Anna március 9.
Újfalusi Jánosné Bodnár Julianna ápr. 3.
Medve Jánosné Illés Róza ápr. 11.
Nótin Jánosné Nagy Anna ápr. 22.

Horváth Gyula máj. 25.
Nagy Ferenc máj. 26.
Koleszár Gyula máj. 27.
Vislóczi Mihály jún. 19.
Konyári Ferenc június 23.
Veres Sándor június 26.

1995. I. félévben születettek névsora.

Kovács Gergő 1995. 01.01.
Magyar Ádám 01. 30.
Balogh Jennifer 01. 15.
Saliga Alexandra 02. 27.
Bertucz Dömötör 02. 20.
Asztalos Ferenc 02. 15.
Konyári Krisztina 02. 18.
Simon Lilla 03. 13.
Daróczy Bettina 03. 02.
Derzsi János 03. 22.
Konyári László 04. 07.
Klenovszki Gergő 04. 01.
Banczalovszki Regina 04. 12.
Antal Nikolett 04. 13.
Menyhért Olivér 04. 21.
Horváth Alexandra 04. 25.
Veres Gábor 05. 07.
Szvára Fruzsina 05. 22.

1995. I. félévben elhalálozott:

Sáfián Józsefné Bényei Erzsébet január 3.
Győri István 1994. december 30.
Szórádi Sándorné Teremi Erzsébet január 14.
Szemán István január 15.
Dorogi János január 19.
Dorogi József február 4.
Lakatos József ápr. 17.
Fark Jánosné Nagy Erzsébet ápr. 29.
Kovács János máj. 04.
Gyurina József máj. 1.
Kaprinyák Józsefné Vass Mária máj. 12.
Takarékos Ferencné Borsi Irma máj. 20.

Képek az újhutai táborból



Vajon hol a labda? Izgalmas meccs, térdig érő fűben



Sose eszünk már?



„Nem-verseny.” Kinek sikerül a másik nemet legtökéletesebben megjeleníteni?

Mezőgazdasági támogatások

A 187/94. (XII. 30.) Korm. sz. rendelet szerint a mezőgazdasági termelő támogatást vehet igénybe a gabonafélék termesztéséhez vásárolt és felhasznált államilag minősített fémzárólt vetőmag, műtrágya, a növényvédőszer, továbbá a gázolaj után. A termesztéshez igénybevett gépmunka-szolgáltatás (bérmunka) e tekintetben gázolaj beszerzésnek minősül.

A támogatás összege a számlával igazolt beszerzés összege, legfeljebb azonban az elvetett gabonaterület hektárjának kétszáz forinttal számított szorzata lehet.

A 9/1995. (IV.25.) FM. rendelet alapján e támogatásban részesíthetők az infrastrukturális beruházások:

majori, tanyai, mezőgazdasági bekötőút, térburkolat, vízellátás, víz-tisztítás, vízelvezetés létesítményei, helyi távközlés, energiaellátás, terménytárolás létesítményei.

A pályázatokat 1995. július 31-ig lehet benyújtani a Hajdú-Bihar Megyei Földművelésügyi Hivatalhoz.



Az első összevont osztály Buzitán

„Felnőttként is igaz barátot a gyermekek között találtam”

Kabály Ferenc tanár

Élete jelentős állomáshoz érkezett Kabály Ferenc, iskolánk pedagógusa. Május 29-én nyugállományba vonult.

Eredményes munkáját jelzi: több száz gyermeket nevelt tudásra, becsületre, tisztességre. Munkája elismerésül a Pedagógus Szolgálati Érmel adományozta részére Fodor Gábor kultuszminiszter.

Kabály Ferencet jól ismeri községünk lakossága, hiszen nyírácsádi születésű, tanítványai eredményesen szerepeltek sportban, kultúrában egyaránt, hírt, dicsőséget szerezve az iskolának és a községnek. Nem az iskolának és a községnek. Nem ismerésül a Pedagógus Szolgálati Érmel adományozta részére Fodor Gábor kultuszminiszter.

Kabály Ferencet jól ismeri községünk lakossága, hiszen nyírácsádi születésű, tanítványai eredményesen szerepeltek sportban, kultúrában egyaránt, hírt, dicsőséget szerezve az iskolának és a községnek. Nem az iskolának és a községnek. Nem ismerésül a Pedagógus Szolgálati Érmel adományozta részére Fodor Gábor kultuszminiszter.

Eredményes munkáját jelzi: több száz gyermeket nevelt tudásra, becsületre, tisztességre. Munkája elismerésül a Pedagógus Szolgálati Érmel adományozta részére Fodor Gábor kultuszminiszter.

Eredményes munkáját jelzi: több száz gyermeket nevelt tudásra, becsületre, tisztességre. Munkája elismerésül a Pedagógus Szolgálati Érmel adományozta részére Fodor Gábor kultuszminiszter.

Eredményes munkáját jelzi: több száz gyermeket nevelt tudásra, becsületre, tisztességre. Munkája elismerésül a Pedagógus Szolgálati Érmel adományozta részére Fodor Gábor kultuszminiszter.

Eredményes munkáját jelzi: több száz gyermeket nevelt tudásra, becsületre, tisztességre. Munkája elismerésül a Pedagógus Szolgálati Érmel adományozta részére Fodor Gábor kultuszminiszter.

Eredményes munkáját jelzi: több száz gyermeket nevelt tudásra, becsületre, tisztességre. Munkája elismerésül a Pedagógus Szolgálati Érmel adományozta részére Fodor Gábor kultuszminiszter.

Eredményes munkáját jelzi: több száz gyermeket nevelt tudásra, becsületre, tisztességre. Munkája elismerésül a Pedagógus Szolgálati Érmel adományozta részére Fodor Gábor kultuszminiszter.

Eredményes munkáját jelzi: több száz gyermeket nevelt tudásra, becsületre, tisztességre. Munkája elismerésül a Pedagógus Szolgálati Érmel adományozta részére Fodor Gábor kultuszminiszter.

Eredményes munkáját jelzi: több száz gyermeket nevelt tudásra, becsületre, tisztességre. Munkája elismerésül a Pedagógus Szolgálati Érmel adományozta részére Fodor Gábor kultuszminiszter.

Eredményes munkáját jelzi: több száz gyermeket nevelt tudásra, becsületre, tisztességre. Munkája elismerésül a Pedagógus Szolgálati Érmel adományozta részére Fodor Gábor kultuszminiszter.

(Felnőttként is igaz barátot kötöttük szereztem). Öten voltunk testvérek, közöttük én a legidősebb. Nekem kellett a kisebbeket igazgatnom, tanulásukban segítenem, hogy édesanyám válláról egy keveset levegyek. Őket is szeretettel gondoztam (feleségemmel együtt) éveken át, halálukig. A gyerekek iránti szeretet, a másik tisztelete, megbecsülése indította arra, hogy pedagógus legyek.

A Buzitán töltött évek meghatározóak voltak életemben. Hogyan emlékeztek az itt töltött évekre?

- Húsz évet tanítottam a Buzitán. Igazi tanyai lámpásként. Nemcsak a gyerekekkel foglalkoztam. Ügyesbajos dolgaikkal hozzám jöttek a felnőttek is.

A szemem előtt fejlődött, modernizálódott ez a kis település. Szerettem a tanyai egyszerű embereket. Jelenleg is irányítom a buzitai gyermekklubot, ahova Nyírácsádról is átjárnak a gyerekek. Minden évben kirándulni, táborozni vittem a tanyai gyerekeket, hadi ismerjék meg hazánk szép tájait.

Körzetesítés révén kerültem a nyírácsádi általános iskolához, ahol alsó tagozatos osztályt kaptam. Az összevont tanulócsoporthoz szokatlan, de könnyebb volt ez a munka. Majd nálunk is létrejött a kisegítő iskola. Közvetlenül tizenöt éven keresztül az I-IV. összevont osztályt tanítottam. 1985-ben szereztem meg a gyógypedagógiai tanári oklevelet. Nyugdíjazásomig itt tanítottam. Mindent megtettem, hogy ezek a többszörösen hátrányos helyzetű gyermekek sikerélményhez jussanak és felzárkózzanak hasonló korú társaikkal.

Pályafutásom során hat igazgató irányításával végeztem a munkámat. Főnökeim, kollegáim jótanácsait mindig elfogadtam és megpróbáltam őket hasznosítani. Munkahelyemen jól éreztem magam, jó szándékkal, barátsággal közeledtem munkatársaimhoz, azért érzem most, hogy szinte elröppent az idő.

- Ha a neved említtük, méghozzá így: Kabály Feri, mindenkinek a népeze, a citera jut eszébe...

Citeraszót először édesanyámtól hallottam, tőle tanultam ezen a népi hangszerezen játszani. Szűkebb csalá-

dunkban kedves hangszer lett a citera. A lányom és az unokaöcsém is megtanult már rajta játszani. Húsz éve vezettem a nyírácsádi citerazenekeket. Minden évben van kezdő és haladó csoportom. Képzés céljából eljutottunk Csillebércre, Zánkára, Debrecenbe, Tiszakécskére, ahol híres citeraművészekről tanultunk. Együttessünk nemcsak a községben ismert, hanem a megyében és az országban, sőt azon kívül is. Jártunk Finnországban, Erdélyben és Kárpátalján. Az együttes nevében is köszönöm a helyi vezetők támogatását, anyagi segítségét, hiszen a mai néhez gazdasági helyzetben nélkülözhetetlen ilyen szép eredményt.

- Nálatok az egész család pedagógus?

- Igen, a feleségem és a lányom is. A feleségem a helyi óvoda vezetője, de megszerezte a tanítói képesítést is. Szintén szereti a munkáját, szívvel-lélekkel végzi. Ebben a szellemben nőtt fel a lányunk, Adrienn is. Matematika-kémia szakon végzett a tanítóképző főiskolán. Egy évig a mi iskolánkban tanított, majd férjét követve Budapestre került. Sikeresen elhelyezkednie, s jól is érzi magát munkahelyén. Most éppen gyösen van két éves kislányukkal.

- Még most is fiatalos, friss vagy. Hogyan képzeted a nyugdíjas éveket?

- Ha erőm és egészségem engedi, szeretnék többet lenni a családommal, segíteni őket, örülni az unokánk fejlődésének. Továbbra is szeretnék tenni a községért, a gyerekek neveléséért.

Szívesen végzem a ház körüli munkát, ápolgatom a gyümölcsfáimat, nevelem az állatokat. Ebben a rohanó, ellenségeskedő világban, egyre nehezebb szűkebb gazdasági helyzetben kevesen érik meg ezt a kort, amelyben élvezhetnék nyugdíjukat. Mindenkinek azt kívánom, hogy békés, boldog évei legyenek nyugdíjasként, családjuk körében.

- Hasonló jókívánságokkal búcsúzom.

Pintye Sándorné



Feleségével, lányával és a család szeme fényével, a kis Bettikével



Nagy sikert arattak az idén is a Ligetlaja Napok



Észt gyerekek lépnek fel a Ligetlajai napokon

Újjáalakult a KDNP helyi szervezete

A világ teremtése előtt káros uralkodott. Isten föllépésével rend teremtődött s megnyílt egy olyan út, amely az emberi boldogságon, belső békén s nyugalmon át a végtelen jóléthez vezet. Hasonlóképpen mi is a szűkebb pátriánkban megnyitottunk (megvilágítottunk) egy olyan utat, irányt, amely véleményünk szerint a humánus gazdasági, politikai s nem utolsósorban erkölcsi felemelkedésünkhöz vezet. Természetesen Isten segítségével. Neve: Kereszténydemokrata Néppárt Nyíraczádi Szervezete, amely 1995. március 26-án újjáalakult. Elnök: Nagy János; Titkár: Ternován József; Alelnök: Pócsán Jánosné; Gazdasági ügyintéző: Nemes Józsefné. Megyei küldöttünk Ternován József, aki gyűlése-

inken hiteles beszámolókkal tájékoztatja a párt megyei szervezetének gyűlésén elhangzottakról. Taglétszám közel 50 fő, akik elfoglaltságuk mellett tudnak s akarnak időt szakítani gyűléseinkre, tájékozódásaikra, hogy a politikai eseményeket megbeszélve állást foglaljunk célkitűzéseink mellett. A KDNP célja: a magyar nemzet és a magyar haza szolgálata a keresztény-keresztény erkölcs és értékek alapján a politikai életben; az európai népek közösségében együttműködő, szabad és független Magyarország fejlődésének előmozdítása, hogy az ország szellemeiben és anyagiakban, népességében és erkölcsében egyaránt gyarapodjék. Ennek érdekében megvalósítani törekszik az

egyéni és közéleti erkölcsről a politikai, gazdasági, társadalmi és kulturális életéről, a szociális igazságosságról szóló keresztény felfogásnak a magyar közéletben való érvényre juttatását. Mindezek tökéletesebb megvalósításának érdekében 1995. június 11-én tartott helyi szervezeti gyűlésén megalakult s szinte egységes szavazattal elfogadta a párt a „Holdudvar” elnevezésű szaktanácsadó testületet. Várjuk mindazok jelentkezését sorainkba, akik magukénak érzik sorsuk, jövőjük alakítását, akik a hazáért és szabadságért erejüket, tudásukat, bátorságukat és szeretetüket egyesítik az isteni segítséggel, hogy nem csak a mi, de fiaink szájában is édes legyen a kenyér. **Nagy János**

Felhívás bevallás adására

Nyíraczádi Községi Önkormányzat a 6/1995/III.31./ sz. rendeletében a magánszemélyek kommunális adójának bevezetéséről hozott döntést. A rendelet értelmében 1995. évről csak a II. félévi adót kell

megfizetni. Az adó mértéke 2.000 Ft/év. Az adót az a magánszemély köteles megfizetni akinek tulajdonában építmény, beépítetlen telek van, vagy nem magánszemély tulajdonában álló lakás bérleti jogával rendelkezik. A Polgár-

mesteri Hivatal a bevallási ívet mindenki lakáscímére eljuttatja. A hivatal felhívja az ingatlanok tulajdonosait, illetve bérleti jogukat, hogy a bevallásokat legkésőbb július 15-ig az adócsoporthoz kell beadni.

A Vámospércs és Vidéke Takarékszövetkezet megtartotta évi rendes küldöttgyűlését

A takarékszövetkezet 1995. május 26-án tartotta évi rendes közgyűlését, ahol beszámoló hangzott el az 1994. évi gazdálkodásról, elfogadásra került az Alapszabály módosítása. Az új alapszabály szerint társadalmi elnök és ügyvezető igazgató megválasztására került sor. A takarékszövetkezet társadalmi elnökének a küldöttgyűlés Kóles Zoltán Nyíraczádi Igazgatósági tagot választotta. Ügyvezető Igazgatónak az igazgatóság 1995. május 11-től Fodoré Szabó Juditot nevezte ki. Az igazgatóság tagjai: Deák Gábor, Fagyal Barnáné, Fodor-

né Szabó Judit, Gyórfi János, Kertész Sándorné, Szűcs Józsefné. A felügyelő bizottság elnöke: Deákné Demjén Ilona. A felügyelő bizottság tagjai: Illés János, Lipták János, Medgyesi Imre, Nótin Lászlóné. Az igazgatóság ezúton is szeretné tájékoztatni a lakosságot, hogy a takarékszövetkezet április 1-től új betétfajtákkal bővíti a betételhelyezési lehetőségeket. Új, kedvező feltételű betétkonstrukcióink: - Kamatjegy, amely 1 éves lejáratú, változó, sávós kamatozású betét. A kamatok akár ha-

vonta, negyedévente vagy lejárator is felvehető. - Tagi sávós kamatozású betét, amely változó kamatozású, az Országos Betétbiztosítási Alap által biztosított. Lejárata 1,5 év, de a lejáratú időn belül kivett betétek is kamatoznak. Évi átlaghozama 29%, 1,5 évi hozama 43,54%. Továbbra is várjuk kedves ügyfeleinket, vegyék igénybe pénzügyi szolgáltatásainkat, betétjeik után megemelt kamatok fizetésével állunk rendelkezésükre. az Igazgatóság

Hirdetések

Eladó a Nyírcsád, Nyíl utca 6. szám alatti ház. Érdeklődni: Angyal József, Asszonyrész 27. szám alatt. Igazolványképek egy perc alatt készülnek. Esküvői felvételeket, gyermek fényképsorozatokot, amatőr filmek kidolgozását rövid határidőre vállalom. Hívásra házhoz megyek. Cím: Szűcs Sándor, fényképész, Vámospércs, Béke u. 63. Nyitvatartás: Minden nap 8-17 óráig. Tel.: 210-320. Üzemképes állapotban lévő gabonakombájn eladó. Érdeklődni: Marozsán Imre, Mórész Zs. u. 4. sz. Tisztelt málnatermesztők! A Fertődi Zamatos vírusmentes, elit málnavessző megrendelhető 45 Ft/db áron. Rendelési határidő: július 31. A megrendelés helye: Czapár Gábor, Nyírcsád, Kossuth u. 24. sz.

Kamatemelés

A Nyírvidéki ÁFÉSZ értesíti a lakosságot, hogy a célrészjegy után járó kamatot megemeltük, 1995. május 1-től bruttó 30 százalékra.

Köszönetnyilvánítás

Ezúton szeretnék köszönetet mondani községünk polgármesterének, dr. Katona Gyula úrnak és dr. Patai Irén doktornőnek, akik igen nehéz helyzetemben segítségemre voltak abban, hogy minél hamarabb hozzájussak telefonkészülékemhez. Kovács Jánosné Asszonyrész

Rendőrségi hírek

Tettleg bántalmazta férje H. G.-né, Nyírcsád, Vágóhid utcai lakost s ezek után a lakás berendezését is összetörte. A bántalmazó ellen eljárás indult. T. F.-né, Nyírcsád, Asszonyrészben lakó asszonyt élettársa úgy megverte, hogy nyolc napon túl gyógyuló sérüléseket szenvedett.

B. J., Nyírcsád Marek J. utcai lakost a fia bántalmazta, amelynek következtében nyolc napon belül gyógyuló sérüléseket szenvedett.

Feltörték a Nyírcsádi Erdélyi úti óvodát, de mindezt csak „brahiból” tették, ugyanis semmit nem vittek el az épületből.

Nyugdíjasokkal Lillafüreden és Miskolcon

Ez a kirándulás úgy jött létre, hogy 1994. őszén a miskolci napközis otthonból el látogattak Nyírcsádra az idősek. A meghíváson a citeraegyüttes is részt vett. Ekkor mi is meghívást kaptunk Miskolcra és június 30-án az idősekkel együtt ellátogattunk városukba, megérkezésünkkel kellemes fogadtásban volt részünk. Mindenkinél nagyon tetszett az idősek otthona. Később városné-

zésre indultunk, majd ebéd után a citerások szórakoztatták az időseket. Nagy sikert arattunk. A fellépés után Lillafüredre indultunk. Sok érdekes dolgot láttunk pl. a vízvezetést, a hotelt. Késő délután indultunk haza. Nagyon jól éreztük magunkat. Reméljük ez a kapcsolat tovább fog folytatódni. Köszönjük az idősek otthonának, hogy lehetővé tették ezt az utazást. Katona Ildikó, Kupecz Mónika

Buszmenetrend

NYÍRACSÁD - Vámospércsen át

05.15	T 12.45	17.30	04.20	12.05	16.35
05.30	13.10	17.45	04.35	12.55	17.25
* 06.35	* 13.50	19.10	* 05.00	T 13.45	* 17.45
06.40	14.20	20.10	05.35	C 14.10	C 17.51
* 07.45	* 14.45	* 21.00	* 06.15	14.15	18.00
08.50	15.20	+ 21.10	06.35	+ 15.10	+ 20.10
09.50	* 15.55	* 22.40	* 07.50	* 15.20	* 20.15
10.50	C 16.05		* 08.50	* 16.00	
* 11.55	16.25		09.25	C 16.20	
12.00	* 17.00		10.30	* 16.25	

Jelmagyarázat:

- ⊗ munkanapokon
- szabadnapokon
- + munkaszüneti napokon
- ⊕ szabad- és munkaszüneti napokon
- ⊖ szabadnapok kivételével naponta
- * munkaszüneti napok kivételével naponta
- I tanítási napokon
- T a hét utolsó munkanapján
- C a hét első munkanapját megelőző napon
- ⊗ hétfőtől csütörtökig munkanapokon

A Nyírcsádi Élet ezen számát Hudácskó János vállalkozó és a HUDISZI Bt. finanszírozta.

A cég vállal: építőipari bonyolítást, szervezést, kivitelezést, könyvelést.